



## 国务院办公厅印发指导意见 健全基本医疗保险参保长效机制

新华社北京8月1日电 国务院办公厅日前印发《关于健全基本医疗保险参保长效机制的指导意见》(以下简称《指导意见》)。

《指导意见》要求,明晰各方责任,落实依法参保;完善政策措施,鼓励连续参保;提升服务质量,强化有感参保。《指导意见》提出以下重点举措。

一是完善政策措施。进一步放宽在常住地、就业地参加基本医保的户籍限制。推进居民医保缴费与经济社会发展水平和居民人均可支配收入挂钩。支持职工医保个人账户用于支付参保人员

近亲属参加居民医保的个人缴费及已参保的近亲属在定点医药机构就医购药发生的个人自付医药费用。建立对居民医保连续参保人员和零报销人员的大病保险待遇激励机制,连续参保激励和零报销激励,原则上每次提高限额均不低于1000元。自2025年起,除新生儿等特殊群体外,对在居民医保集中参保期内参保或未连续参保的人员,设置参保后固定待遇等待期和变动待遇等待期。

二是优化管理服务。建立全民参保数据库,实现“一人一档”管理。每年9月开展基本医保全民参保集中宣传活

动。推动落实出生医学证明、户口登记、医保参保等“出生一件事”集成化办理,简化手续,优化流程,促进监护人为新生儿在出生当年参保。积极创造条件,将自愿申请且符合条件的村卫生室纳入医保结算范围,推动实时结算。

三是强化部门协同。明确各相关部门在参保工作中的主要职责,做好人口信息数据比对、社会保险业务协同联动、新生儿“出生一件事”服务等工作,动员引导社会力量依法规范参与医疗救助,推动基本医保与商业保险协同发展,推进信息共享。

## 习近平回信勉励祖籍宁波的香港企业家

新华社北京8月1日电 近日,国家主席习近平给包陪庆、曹其镛等祖籍宁波的香港企业家回信,对他们予以亲切勉励。

习近平指出,多年来,你们传承先辈爱国爱乡的优良传统,积极创新创业、捐资助学,为家乡建设和国家发展贡献力量,用实际行动诠释了薪火相传的爱国

心、桑梓情。

习近平强调,以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,需要全体中华儿女凝心聚力、携手奋斗。希望你们继续发挥各自优势,积极主动融入国家改革开放大局,为中国式现代化建设添砖加瓦,为实现中华民族伟大复兴的

中国梦作出新的贡献。

近代以来,一大批宁波人走出宁波、重工商,逐渐形成了心系祖国、步履四海的商人群体,涌现出包玉刚、邵逸夫等爱国爱乡知名人士,为祖国和家乡的建设作出积极贡献,被称为“宁波帮”。1984年,邓小平同志指示“把全世界的

‘宁波帮’都动员起来建设宁波”。习近平在浙江工作期间,曾多次对“宁波帮”人士表示关心并寄予殷切期望。近日,包陪庆、曹其镛等香港“宁波帮”后代给习近平写信,汇报他们传承先辈优良传统、积极服务国家发展等情况,表达继续为祖国现代化建设贡献力量的决心。

### 学习贯彻党的二十届三中全会精神

## 鹤山出台全省首个河道经营管理权改革试点方案 以河权改革探索推进水生态价值变现

江门日报讯(记者/张浩洋 通讯员/冯维林)记者从市水利局获悉,《鹤山市河道经营管理权改革试点建设工作方案》(以下简称《方案》)日前正式出炉,这是全省首个河道经营管理权改革试点方案,为鹤山探索河道长效管护机制和河道生态产品价值实现路径提供政策指引,也为省、市探索发展水经济新业态提供参考。

《方案》指出,试点旨在围绕河道经营管理权改革的关键环节,选择具备条件的河道,在确保遵守防洪、土地利用、生态保护等法律法规规定的前提下,深入开展河道经营管理权改革试点工作,着力打造一批试点项目,形成一批可复制、可推广的经验和模式,重点在河道

确权、定价、交易、经营开发、安全防范、生态保护等方面探索有益经验。通过试点建设,形成一套鹤山市河道经营管理权改革的规范流程和制度体系,明晰鹤山市河湖所有权、管理权、使用权、经营权的四权关系,实现河道生态产品价值向经济价值的转化,建立鹤山市“以河养河”的长效管护机制。

据悉,试点范围为鹤山市内所有河流和中小型水库(省管河道除外)。重点选择位于潭江流域的双桥水、宅梧河、新桥水、址山河、沙冲河、田金河,以及西江流域的沙坪河、龙口河。根据基础条件成熟、发展前景良好、市场主体意愿强烈、示范意义较大的原则,确定宅梧河

“桃花驿”水文旅休闲及研学教育项目、杨梅河鹤山市游龙峡漂流项目、三堡河片区水经济项目等为重点试点项目。

《方案》指出,经营权的交易双方为河道使用权获得者(发包人)和河道经营权承包者(承包人)。发包人为鹤山市人民政府指定的乡镇人民政府(街道办事处)或相关部门,承包人为相应镇(街)的集体组织、合作社、农户或其他自然人,以及国有或民营企业等。承包人对所承包河道的合法经营拥有自主权,可以利用河道的水域空间、渔业资源和岸线资源开展经营性项目,例如生态养殖、水上运动、水文旅项目、滨水休闲商业区等项目,所得收益归承包人所有,按合同约定及时交纳承包

费。承包人须依法经营,承担对项目经营管理范围的安全生产责任,同时须树立生态保护红线和防洪安全底线意识,承包期限到期后承包人应保证使用范围内的河道功能不受损坏,不得从事水环境污染、水生态损害、影响行洪、非法捕鱼、损坏河道设施、非法采砂等行为。

自去年6月入选我省全域水经济试点城市以来,江门紧抓试点建设机遇,坚持“走出去”“学回来”“用起来”紧密结合,积极探索水生态产品价值实现路径,盘活利用治水成果和水利存量资产,以绿色生产要素激活水利新质生产力,推动水生态优势向水经济效益转化,为群众提供更多优质的水文旅文创产品。

## 工业和信息化部发文 保障重点专项顺利实施

新华社北京8月1日电 记者1日获悉,工业和信息化部近日印发实施《工业和信息化部重点专项管理实施细则》,保障相关重点专项顺利实施,实现高效、科学、规范和公正管理。

实施细则明确,工业和信息化部负责的重点专项侧重未来产业和新兴产业,加快形成新质生产力的的高新技术领域,着眼于科技创新和产业升级深度融合,增加高质量科技供

给,强化企业科技创新主体地位,促进科技成果转化应用。

根据实施细则,各重点专项结合专项特点和实施需要,通过竞争择优、定向委托、分阶段滚动支持等多种项目遴选方式,在全国范围内择优确定项目承担单位,采取“揭榜挂帅”、“赛马制”、“链长制”、青年科学家项目、长周期项目等新型组织模式,通过第三方测试、真实应用场景考核等方式,推动产学研用深度融合。

## “江门造”豪华游艇 将亮相摩纳哥游艇展



新会海关关员对新造豪华游艇“REDUCE”号进行查验。

江门日报讯(文/图 记者/凌雪敏 通讯员/江关宣)7月29日上午,一艘长35.9米的超豪华游艇“REDUCE”号停靠新会港码头后,海关工作人员立即对游艇进行查验。据了解,该艘游艇出境后将去往英属维尔京群岛进行交付,而后将在今年的摩纳哥游艇展上首次亮相。

赛尔威游艇(江门)有限公司作为一家游艇设计制造企业,有20多年的设计和建造游艇经验,拥有世界领先的全铝制高速超级游艇的设计和建造技术,此次交付的“REDUCE”号为该公司制造的双体游艇,搭载四台发动机,船体采用轻质、低阻力的铝合金建造,属于低阻力轻质船体。

因游艇进料方式复杂,生产周期

长,为保障及时交付,赛尔威游艇(江门)有限公司向江门海关所属新会海关提出以“自航离境”的方式出口,既可以缩短交货时间,又能有效压缩海运成本。为此,新会海关制定游艇“直提”通关保障方案,指定专人在申报要素、监管要求等方面加强指导,提前与边检、海事等部门就自航游艇出境事宜开展工作对接,保障游艇“一站式”顺畅通关。据了解,这是该关今年以来监管的第2艘自航出境的游艇。

下一步,江门海关将持续提升监管效能和服务水平,关注企业需求,把握行业特点,有的放矢提高贸易便利化水平,以更多务实举措提升进出口企业的获得感和幸福感,为船舶制造业蓬勃发展贡献海关力量。

## 市政协召开党组(扩大)会议暨主席会议 努力在开创江门全面深化改革 新局面中展现政协担当

江门日报讯(记者/皇智尧 通讯员/杨云)8月1日,市政协党组书记、主席张磊主持召开党组(扩大)会议暨十四届六十六次主席会议,深入学习贯彻习近平总书记对政协工作的全面领导,把政协全面从严治党的任务落到实处,将党纪学习教育成果转化为忠诚担当、干事创业的强大动力。要深刻领会把握习近平总书记关于当前经济形势和做好下半年经济工作的重要讲话要求,市领导彭章瑞、赖燕芬、胡念芳、周津明、陈新汉、李文聪参加会议。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记对政协工作的全面领导,把政协全面从严治党的任务落到实处,将党纪学习教育成果转化为忠诚担当、干事创业的强大动力。要深刻领会把握习近平总书记关于当前经济形势和做好下半年经济工作的重要讲话要求,市领导彭章瑞、赖燕芬、胡念芳、周津明、陈新汉、李文聪参加会议。

下转 A03 版

## 截至7月底已焚烧生活垃圾17.32万吨 所产生的电量够23万户家庭用1个月 江门这3个项目吞“废”吐“金”

下转 A02 版

## 开平首家升规入统民宿 带来的行业发展启示

下转 A06 版

## 我市规范工业厂房开发经营和分割销售行为 助力企业盘活土地资源

江门日报讯(记者/蔡昭璐 通讯员/李儒浩)8月1日,由住房和城乡建设局、市自然资源局联合印发的《江门市工业厂房开发经营和分割销售管理的指导意见》(以下简称《指导意见》)开始实施,规范了我市工业厂房开发经营和分割销售行为,有助于企业盘活土地资源,提高利用率。

《指导意见》所指工业厂房包括各县(市、区)的商品厂房和其他工业厂房。

对于商品厂房项目的开发建设、经营和租售管理,《指导意见》明确项目规

模原则上要求占地面积2公顷(含)以上或建筑面积在3万平方米(含)以上,建筑容积率1.6及以上,工业厂房建筑面积控制在总建筑面积85%(含)以上。

销售方面,省级以上工业园区的商品厂房项目及其他经县级以上人民政府批准预售的商品厂房项目,可办理预售许可。其他商品厂房项目实行现房销售制度。产业类用房可按幢、层、套等固定界限销售;每个分割单元最小建筑面积不得少于300平方米。办公、生活服务及配套用房随产业类用房按规定比例进行配套分割、分割转让、抵押。

《指导意见》还指出,各县(市、区)政府在出让土地时需明确购买商品厂房须满2年(以不动产权证书登记时间计算)才可进行转让,以及购买商品厂房未满足2年进行转让的处理措施。

对于其他工业厂房的开发建设、分割转让管理,《指导意见》明确,可按幢、层等固定界限为基本单元分割为可以独立使用且权属界线封闭的空间,不得在层内再进行分割。分割转让后,原权利人自留的工业或仓储功能的建筑面积占分割转让前工业或仓储功能确权的建筑面积比例不得低于40%。受让方须

为经依法注册登记且为转让方的产业链企业。

此外,受让后的工业物业产权自完成转移(分割转让)不动产登记之日起,5年内不得再次转让。转让方在转让建筑物后需继续履行《土地出让合同》或《项目监管协议》约定的义务,如需对约定的义务进行转移的,应经原签订《土地出让合同》或《项目监管协议》的政府或部门同意。容积率在2.0以上、层数在四层以上且带载货电梯的高标准厂房和工业大厦的分割转让可不受本条自留比例及转让年限的限制。